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H  εν εξελίξει ευρισκόμενη οικονομική κρίση πέραν 
tow τεραστίιον εροπηματικών, τα οποία εγεννήθησαν 
περί τα αίτιά της, προκαλεί αναμφίβολος πικρίες, α
νησυχίες και φόβους όπου δήποτε γης, δεδομένης της 
αδυναμίας ουσιαστικού και αποτελεσματικού ελέγ
χου της υπό οίου δήποτε.

Τα γεγονότα είναι ήδη λεπτομερώς γνωστά και 
παρέλκει οία δήποτε εδώ εκ νέου σχετική αναφορά 
τους.

Γνωστή είναι, βεβαίως, και η αφετηρία της κρίσης: 
το πρόβλημα ανέκυψε στην καρδία του καπιταλισμού, 
με ό,τι αυτό συνεφέλκεται, και είναι μέγα, αδήλων 
παγκοσμίιαν διαστάσεων και συνεπειών, βραχυχρό
νιός, μεσοχρονίως και μακροχρονίως.

Το αληθές δε διακύβευμα εν προκειμένω δεν είναι η 
μείωση ή η αναστολή tow ρυθμών ανάπτυξης tow επί 
μέρους οικονομιών, αλλά έτι περισσότερον, ο κίνδυνος 
«καταποντισμού» tow παρόντοον οικονομικών σημαν
τικών κατακτήσεow.
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Λ εν ωφελεί τώρα ο θρήνος επί τειχών αλωθείσης ιε- 
ράςπόλεως, ως κατά το παρελθόν.

Οι καιροί απαιτούν λυσιτελείς, ρηξικέλευθες και 
ριζοσπαστικές λύσεις μακράν μικροπολιτικών προσ
εγγίσεων.

Επ’ αυτού, όλως ενδεικτικώς σημειώνονται τα εξής:
Οι διατυπωθείσες απόψεις για την έξοδο από την 

τρέχουσα κατάσταση ποικίλλουν τόσο ως προς το εύ
ρος τους, όσο και ως προς την υφή τους.

Έ τσι, κατά μία άποψη, η συρρίκνωση του Κράτους, 
υπό την παραδοσιακή του διάσταση, και η πλέον ενερ
γός συμμετοχή των Πολιτών σε διαδικασίες λήψης α
ποφάσεων θα είχαν ως αποτέλεσμα μία νέα μορφή 
Δ ιακυβέρνησης των Λαών, (κατ’ αρχάς σε εθνικό, και 
κατ’ επέκταση σε διεθνές επίπεδο), διαπνεομένης από 
περισσότερη κοινωνική ευαισθησία, υπό το πρίσμα 
των σημειούμενών κατ’ αυτάς κοινωνικών αλλαγών.

Και υπενθυμίζεται επί του τελευταίου, ότι οι Δ ιπ ι
κές Κοινωνίες υπόκεινται σε διαρκείς, ποίκιλλες και 
ταχείες «μεταλλαγές», με συνεφελκόμενες ουσιώδεις 
ανακατατάξεις και αναπροσανατολισμούς αξιών, υπό 
των οποίων διέπονται, τρόπων ζωής, από μακρού εμ- 
πεδομένων, τάσεις ατομισμού, σε πρωτόγνωρες δια
στάσεις, υποδηλούσες απροθυμία συμμετοχής σε συλ
λογικές μορφές δράσης, όπως π.χ. μέσω Πολιτικιών 
Κομμάτων.

Κατ’ άλλες προσεγγίσεις απαιτείται ανακοπή της 
ύφεσης, μέσω αύξησης των παραγωγικών επενδύσε
ων, διατήρησης των θέσεων εργασίας, και, βεβαίως, 
μέσω «της επαναφοράς» επί σκηνής των δημοσίων ε
πενδύσεων, ως εργαλείου επίτευξης ανάπτυξης.

Περί των τελευταίων αναφέρεται η ετερόκλητη τύ
χη τους διαχρονικώς και παγκοσμίως:

Οι δημόσιες επενδύσεις έχουν αγνοηθεί επί μακρόν 
ως μηχανισμός ανάπτυξης, υπό πολλών οικονομιών, 
ως εκείνη των Η.Π.Α., της οποίας κυρίαρχη άποψη α- 
πετέλει η «θεοποίηση» της Ιδιωτικής Πρωτοβουλίας 
και των εξ αυτής απορρεουσών ιδιοπικών παραγωγι
κάν επενδύσεων.
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Τα τρέχοντα όμως γεγονότα δεν επιβεβαίωσαν «την 
ορθότητα» της μονόπλευρης αυτής επιλογής.

Χώρες τινές, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, «κα
τέφυγαν» κατά περιόδους σε μηχανισμούς αξιοποίη
σης των δημοσίων επενδύσεων, εκ ποίκιλλαν ομολο- 
γουμένωςλόγων, όπως π.χ. εγγενών αδυναμιών άλλων 
επιλογών, απροθυμίας των ιδιωτικών κεφαλαίων να 
ασχοληθούν με ορισμένες δραστηριότητες, κατά την 
εκτίμησή τους οικονομικώς ασύμφορες, εθισμού σε 
Κρατικές διευρυμένεςπαρεμβάσεις για «την κάλυψη» 
τομέων εκτός ενδιαφέροντος Ιδιωτών για «την ικανο
ποίηση», (μέσω έργων και δράσεων) «δικαίων» κοινω
νικόν αιτημάτων κ.ά.

Κατά την παρούσα φάση της δεδομένης διεθνούς 
οικονομικής κρίσης το μείζον ερόπημα, εν αναφορά 
προς «το εργαλείο» δημόσιες επενδύσεις για την αντι
μετώπισή της; εμπεριέχεται στο δίλημμα, εάν οι δημό
σιες επενδύσεις συνιστούν πλέον μία αδήριτη αναγ
καιότητα ή μία  «εναλλακτική» πολιτική επιλογή, είτε 
λόγω των πλεονεκτημάτων τους, είτε ελλείψει άλλων 
δυνατοτήτων παρέμβασης.

Τα στοιχεία οδηγούν μάλλον προς την πρώτη πα
ραδοχή της αναγκαιότητας, δεδομένου, ότι οι δημό
σιες επενδύσεις «ενσωμaτώνουν», τόσο «ως φιλοσο
φία», όσο και «ως πρακτική» σειρά πλεονεκτημάτων, 
όπως π.χ. ταχεία λήψη αποφάσεων, ευχέρεια αναθεω
ρήσεων προγραμματισμόν, ευελιξία περί την διαχεί
ριση κεφαλαίων, εννοείται υπό καθεστώς πλήρους 
διαφάνειας, κ.ά.

Θεωρείται αυτονόητο, ότι η δυσάρεστη οικονομική 
κατάσταση δεν θα αντί μ ετωπισθεί με μόνη την εφαρ
μογή προγραμμάτων δημοσίων επενδύσεων, ευρείας 
ή περιορισμένης κλίμακας.

Απαιτούνται γενναία μέτρα (νέα φορολογικά κίνη
τρα, μέτρα νομισματικής πολιτικής, αυστηρότερες 
ρυθμίσεις για « επιθετικά» επενδυτικά κεφάλαια), ως 
αποτέλεσμα τολμηρών πολιτικόν αποφάσεων, η δυσ
τοκία των οποίον είναι δυστυχώς δεδομένη επί παγ
κοσμίου επιπέδου, διότι:
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Η τρέχουσα Πολιτική Ηγεσία των Η.Π.Α. ευρίσκε- 
ται χρονικός «εν αποδρομή» και οι διαθέσεις της νέας 
«άγνωστες», συμποσούμενες σε προθέσεις «αναθέρ
μανσης» της οικονομίας των Η.Π.Α.

Η  «επανίδρυση» ή η «επαναπροσέγγιση» του καπι
ταλισμού, όπως αυτή «επιχειρείται» υπό της Ηγεσίας 
της Ευρωπαϊκή ςΈνωσης, δεν τυγχάνει της γενικής α
ποδοχής.

Η  εναρμόνιση των Δ ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 
αντιμετωπίζεται υπό πολλότν Κρατών με επιφυλάξεις.

Η  υπό των Ευρωπαίων Ηγετών επιχειρούμενη ενί
σχυση του ρόλου του Δ ιεθνούςΝομισματικού Ταμείου 
συναντά πολλές αντιστάσεις.

Η  Τραπεζική κρίση δεν απορροφάται, με αποτέλε
σμα τα Τραπεζικά Ιδρύματα παγκοσμίως να μη συμ
βάλουν στην αναθέρμανση της οικονομίας.

Η  έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ πάντων, Κρατών, 
Δ ιεθνών Οργανισμών, Τραπέζιών κ.ά., «δεν αντικαθί
σταται» από τις εν αφθονία δηλώσεις Αρμοδίων, εκ- 
φραζόντων απλώς «ελπίδα για βελτίωση των -μεταξύ 
των- σχέσεων».

Πέραν όμως όλων αυτών και πέραν των προσδοκω- 
μένων εκ της εφαρμογής οίων δήποτε μέτρων αποτε
λεσμάτων, ίσως πρέπει η τρέχουσα κατάσταση, κατά
σταση εξ άλλης πλευράς «δημιουργικής καταστρο
φής», «να εμ πνεύσει» τους Ισχυρούς «να επανατοπο- 
θετήσουν» ως κέντρο βάρους στα ποίκιλλα παγκο
σμίως δρώμενα τον Ανθρωπο, υπέρ και χάριν του ο
ποίου πρέπει «να λειτουργούν» Κυβερνήσεις, Οργανι
σμοί και Μηχανισμοί, ανεξαρτήτως ισχύος, προθέσε
ων, τόπου και χρόνου...
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